

Министерство образования и науки РФ
Национальный исследовательский
Томский государственный университет
Филологический факультет ТГУ

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ЛИНГВИСТИКИ И ЛИТЕРАТУРОВЕДЕНИЯ

Сборник материалов III (XVII)
Международной конференции молодых ученых
(18–23 апреля 2016 г.)

Выпуск 17

Издательство Томского университета
2016

9. Macmillan dictionary. — URL: <http://www.macmillandictionary.com/> (дата обращения: 25.06.2015).
10. Cambridge Advanced Learner's Dictionary. — URL: <http://dictionary.cambridge.org/dictionary/british/> (дата обращения: 25.06.2015).
11. *Мюллер В. К.* Полный англо-русский русско-английский словарь. 300 000 слов и выражений. — М.: Эксмо, 2013. — 1328 с.
12. Толковый словарь русского языка / под ред. Д. Н. Ушакова. — М.: Альфа-Принт, 2005. — 1216 с.; *Ожегов С. И.* Словарь русского языка: Ок. 53000 слов / под общ. ред. Л. И. Скворцова. — М.: Оникс, 2010. — 1200 с.

Поспелова Е. А.

«КЛЮЧЕВОЕ СЛОВО ТЕКУЩЕГО МОМЕНТА» КАК РЕПРЕЗЕНТАЦИЯ КУЛЬТУРНЫХ УСТАНОВОК В ЯЗЫКОВОМ СОЗНАНИИ

В статье обоснован выбор одного из основных подходов в рамках лингвокультурологии. Представлен анализ «ключевых слов текущего момента» на материале общественно-политической газеты «Аргументы и факты» за 2015 год. Были сформулированы первичные выводы.

Ключевые слова: лингвокультурология, ключевые слова текущего момента.

В настоящее время большое внимание уделяется изучению особенностей национальной культуры, её специфике. Это подтверждается научными изысканиями в таких сферах, как история, культурология, этнография, и ряде других.

Данное исследование находится в области лингвокультурологии. Главной целью является выделение и анализ «ключевых слов текущего момента» как способа отражения культурных представлений, репрезентирующих определенный промежуток времени в языковом сознании.

В соответствии с целью заявленного исследования был выбран материал, который способен отразить специфику массового культурного сознания: газетные издания, а именно «Аргументы и факты» как одно из самых популярных — его аудитория составляет более 6 млн человек.

Выбор инструментария для анализа был обусловлен спецификой материала. В рамках данного исследования точкой отсчета является понятие «ключевое слово текущего момента» (далее — КСТМ). В определении термина КСТМ мы следуем за Т. В. Шмелевой. Под «ключевым словом текущего момента» нами понимается двусторонняя единица. С одной стороны, она отражает устоявшиеся культурные

представления носителя языкового сознания. С другой стороны, позволяет увидеть изменения культурных коннотаций с течением времени. Методика выделения «ключевых слов текущего момента» на материале газетных статей позволит выявить через конкретные случаи реализации культурного кода общие тенденции существования и трансформации культурных коннотаций.

На материале статей было выделено порядка двухсот лексических единиц. Поскольку данное исследование направлено на выявление элементов массового языкового сознания, то организующим стал критерий частотности употребления КСТМ. Исходя из этого, ключевые слова были распределены по полевому принципу: от наиболее частотных к наименее частотным.

Список «ключевых слов текущего момента» составляют порядка 40 единиц.

Все слова были разделены по сферам функционирования: политика, экономика, общество.

Политическая сфера является доминирующей. Она оказывает непосредственное влияние на другие сферы жизни общества. Следует отметить также некоторые особенности данной сферы: деление на внешнеполитическую деятельность и внутривнутриполитическую. Несмотря на условность такого деления, оно является необходимым, так как международные отношения характеризуются рядом противопоставлений.

Так, например, «Россия — Украина — Европа — США» — данная цепочка ключевых слов отражает многополярность мира, с одной стороны, и сложность их взаимодействия на политической арене — с другой. В разных контекстах могут встречаться различные оппозиции: «Россия — Запад (Европа)», «Россия — США». Другая значимая и наиболее обсуждаемая тема — «Крым». Этим обусловлено появление данного слова в списке КСТМ.

Противопоставление интересов нашей страны всем остальным государствам неминуемо привело к тому, что акцент был сделан на национальной самобытности и идентификации. Это способствовало появлению в списке таких слов: «нация», «русский», «русофобский», «антироссийский».

В контексте общемировых событий возникает целый ряд ключевых слов: «война» / «мир», «конфликт», «террор», «майдан». Слово «мир» является одним из самых разработанных: оно имеет порядка пяти дериватов, которые активно функционируют также в других сферах.

Внутриполитическая жизнь страны характеризуется частотными употреблениями таких слов, как «политика», «власть», «демократия»,

«закон», «право». Ключевые слова «закон» и «право» являются наиболее разработанными: имеют около пятнадцати однокоренных лексем. Это объясняется тем, что Россия — правовое государство. Примечательно, что данный ряд слов активно используется при обсуждении социальных проблем. Носитель языкового сознания оценивает ситуацию с точки зрения правомерной или неправомерной, апеллируя к закону как высшей регулирующей инстанции.

Экономическая сфера тесно связана с политической сферой и также является значимой. В списке ключевых слов отражение находят слова, характеризующие ситуацию как внутри страны, так и на международной арене: «кризис», «санкции», «инфляция», «нефть».

В этом перечне слово «цена» является пограничным и реализует несколько лексических значений в контексте духовной сферы: «цена потерь», «цена дружбы».

Для духовной сферы также существует ряд особенностей. Во-первых, духовная сфера апеллирует преимущественно нематериальными понятиями: «гордость», «Бог», «мораль». Во-вторых, данная сфера является неотъемлемой частью социальной жизни. Таким образом, в списке ключевых слов сложно провести четкую границу между этими сферами. В процессе взаимодействия КСТМ в разных контекстах реализуют разные оттенки лексического значения.

Было выявлено, что наиболее разработанным является слово «вера», имеющее также очень широкую базу однокоренных слов. Самые частотные слова среди них — «доверие» и «верность». Немаловажное значение имеет ключевое слово «человек». Ярким примером может послужить употребление однокоренного слова «расчеловечить» в значении стойкости духа русского народа в период Великой Отечественной войны («не расчеловечились»).

В социальной сфере ключевое слово «человек» является не менее существенным. Однако спецификой данной сферы представляется именно заострение общественных проблем, обсуждение злободневных тем. Отсюда и функционирование таких слов, как «проблема», «семья», «честь», «справедливость». Ряд понятий из духовной и социальной сфер получают распространение во всех остальных сферах.

Таким образом, можно сделать вывод: происходит сложное взаимодействие всех сфер на уровне функционирования ключевых слов. Благодаря этому взаимодействию КСТМ в различных контекстах реализуют разные лексико-семантические варианты, расширяя словообразовательный потенциал и получая дополнительные коннотации.